责任编辑 徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

www.jfdaily.com

保护英烈,以法律的名义

□刘亚

今年 5 月 8 日,"暴走漫画"在"今日头条"等平台发布了一段 58 秒长,含有戏谑董存瑞烈士和叶挺烈士内容的短视频。十余天后, "暴走漫画"CEO表示下架旗下全线视频节目并暂停更新,无限期关停网站及相关 APP,对内容进行整改。

随后,叶挺将军的故乡广东惠州市惠阳区委宣传部发布声明,强烈谴责亵渎先烈的行为。叶挺孙子、知名导演叶大鹰认为,"暴走漫 画"CEO 和主持人的辩解和道歉不诚恳,不能接受。5月24日,叶挺将军的后代在西安市雁塔区法院提起了对"暴走漫画"公司的诉讼, 法院方面已给付案件受理通知书, 立案受理。

"可以说,该案是今年 5 月 1 日出台《中华人民共和国英雄烈士保护法》(以下简称英雄烈士保护法)后,由英烈家属作为原告起诉 侵权者的第一案。"曾代理邱少云烈士被侮辱案的律师、盈科律师事务所全球律师联盟主席胡忠义告诉记者,近年来,诸如董存瑞和叶挺这 样的英雄烈士被亵渎侮辱事件并不是孤例,多起案件都暴露出对英烈名誉缺少保护的法律问题。

立法保护英烈 的呼声不断高涨

近年来,歪曲历史特别是近现代历史,丑 化、诋毁、贬损、质疑英雄烈士的情况屡屡发 生。另外在一些纪念场所,有人身着第二次世界 大战时期日本军服拍照并通过网络传播, 宣扬、 美化侵略战争,造成了恶劣的社会影响。社会各 界关于立法保护英雄烈士的呼声不断高涨。

在这样的形势下,在4月27日闭幕的十三 届全国人大常委会第二次会议上,英雄烈士保护 法以 170 票赞成、全票表决通过。该法共 30 条, 自 5 月 1 日起正式施行。全国人大常委会法工委 立法规划室主任岳仲明表示, 这部法律综合了现 行的法律、行政法规的一些规定, 从行政、民事 和刑事方面加强了对英雄烈士姓名、肖像、名 誉、荣誉的保护,建立了侵害英雄烈士名誉荣誉 的公益诉讼制度。制定英雄烈士保护法,表明了 我们捍卫英雄烈士的鲜明价值导向。

在胡忠义看来, 出台英雄烈士保护法非常有 必要。在2015年提起邱少云烈士维权诉讼时, 是按侵权责任法及最高法的相关司法解释来提起 的。那时并没有对英雄烈士的名誉权给予特别保 护,好在邱少云的弟弟邱少华老人健在,可以以 邱少云亲属的名义提起诉讼。2015 年 6 月 30 日,邱少华向北京市大兴法院提起诉讼,要求判 令加多宝公司和孙杰立即停止侵害、消除影响、 赔礼道歉,并赔偿精神损失费1元。最终,法院 支持了原告的诉求。

"我是 2016年9月29日把判决书送到邱少 华的病床上,事隔一个月的 10 月 20 日,老人就 去世了。"胡忠义回忆, 若在 2016 年 10 月 20 日 后提起诉讼,邱少云烈士的维权案就没有了依 据,因为按普通的保护公民名誉权荣誉权诉讼, 只有近亲属才能提起。但邱少云烈士没有子女, 唯一健在的亲属就是他弟弟。如果弟弟也不在 了,那就无人能做原告。也就是说,在过去很多 保护英烈名誉案件中都会遇到一个棘手的问题, 就是谁来作为诉讼的主体。

英雄烈士保护法的出台则解决了这一难题, 在规定英烈近亲属可以提起诉讼的同时,明确赋 予了检察机关对侵害英雄烈士的姓名、肖像、名 誉、荣誉,损害社会公共利益的行为提起诉讼的 权力。在党中央的高度重视和统筹领导下,十二 届全国人大常委会于 2017 年 4 月正式启动英雄 烈士保护法立法工作。当年 12 月底举行的十二 届全国人大常委会第三十一次会议,对英雄烈士 保护法草案进行了初审,引起社会各界广泛关注 和讨论。

会后,草案全文向社会公开征求意见。立法 机关还通过召开座谈会、到地方调研、与有关中 央和国家机关交换意见等方式,对草案进行修改 完善,增加了公众普遍呼吁的惩处"宣扬、美化 侵略战争和侵略行为"等相关规定。因此,此次 全国人大常委会会议审议认为草案已经成熟,全 票表决通过。

得知英雄烈士保护法通过的消息, 邱少云之 侄子邱光兵在媒体采访中激动地说道:"这体现 了国家法治的不断健全,是对千千万英雄烈士的 一种告慰。保护英雄烈士的名誉从此有法可依, 这是件大好事!"

中国法学会立法学研究会副会长熊文钊表 示,英雄烈士保护法从行政、民事、刑事等方面 明确亵渎英烈行为的法律责任,同时明确惩治像 "精日"分子那样宣扬美化侵略战争的行为,有 助于在广大民众内心形成法律预警认知和后果认 知,同时推动有关部门明确监管职责,最终形成 完善的监督机制。



公安机关及时处置不当言论

5月17日晚,网民蒋某在网上发布 侮辱董存瑞、黄继光等英雄烈士的言论, 并在帖子中挑衅称"我看看我发这个话会 不会被抓"。第二天,宁夏回族自治区银 川市金凤区公安分局接到指挥中心指令, 警方迅速开展工作,仅用3个小时就将住 在金凤区的蒋某传唤到案, 他对于在网上 发表违法言论的事实供认不讳, 随后便被 警方依法处以行政拘留。

被传唤时,蒋某感到很意外,他说自 己就是在刷微博时,看到英雄烈士保护法 施行的相关消息,一时兴起想发个帖子试 试看有什么后果,但没想到那么快就被锁 定。经过民警的批评教育,蒋某认识到了 自己的错误并表示反省、悔过。

这是英雄烈士保护法实施以来,宁夏 公安处理的第一起侮辱烈士案件。该法明 确规定,以侮辱、诽谤或者其他方式侵害英 雄烈士的姓名、肖像、名誉、荣誉,损害社会 公共利益的,依法承担民事责任;构成违反

治安管理行为的,由公安机关依法给予治安 管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

迅速展开行动的还有北京警方。4月21 日,北京市通州区永乐店镇发生一起火灾, 年仅23岁的消防员张鑫在履职救火的过程 中,以身殉职,英勇牺牲。4月24日,张 鑫被北京市政府评定为烈士。当地很多的干 部群众通过多种形式自发悼念张鑫烈士,表 达对烈士的崇敬之情。在各界都为烈士的逝 去悲伤痛惜时,居住于山东烟台的徐某却在 "新浪微博"上发布"听说死的是北京通州 籍消防员?嗯嗯,活该,北京人该死! 听说 台湾花莲地震时, 死的是北京籍一家五口 咯? 嗯嗯, 更活该……"的微博。

4月30日上午9时许,徐某看到其他 网友对其批评和谴责后,想把自己头一晚发 布的微博删除,但此时微博账号已被冻结。 于是,她又登录另一账号发布了一条新微 博: "气死首都人民群众是我义不容辞的责 任,如果消防员叔叔,您是外地人的话,我

绝对尊重您,但是你要是北京人,别怪我幸 灾乐祸,看看你的老乡的言论,呵呵"。

徐某上述微博再次被网友截图并大量转 发和评论,传播广泛,引发了网友愤慨,造成 了恶劣影响。5月4日,烟台开发区公安分局 认为,徐某肆意侮辱、谩骂死难同胞及消防烈 士,严重挑衅公众良知和正义感,造成恶劣影 响,引发网友截图并大量转发,其行为已构成 寻衅滋事,对其处以行政拘留5日。

有专家表示,英雄烈士保护法的实施, 兜住了英雄烈士维护权益的底线。在互联网 时代,作为公安机关,要密切关注网上网下 舆情,对于毫无道德底线的侮辱英烈的行为 必须迅速反应、严厉打击, 办理这类案件 快、准、狠,做到精准发力。及时回应舆论 至关重要,对于可能引起较大社会影响的侮 辱类案件,公安机关有责任有义务第一时间 站出来,积极作为,发声引导公众,同时发 布准确、权威的信息,以回应媒体和社会各 界的关注,安抚家属情绪。

检察机关提起公益诉讼

除了公安机关及时处置不当言论,英 雄烈士保护法在规定英烈近亲属可以提起 诉讼的同时, 明确赋予检察机关对侵害英 雄烈士的姓名、肖像、名誉、荣誉,损害 社会公共利益的行为提起诉讼的权力。

在烟台徐某一案中,烟台市检察机关 就迅速介入该案,对徐某违法线索于5月 8日立案审查,收集相关证据。5月16日, 烟台检察机关办案人员专程到张鑫烈士家 中了解情况,其父母二人均表示因路途遥 远,不提起民事诉讼。

烟台市检察院民行检察部门认为,徐 某的行为不仅侵害了张鑫烈士的人格尊严 和名誉权利,而且严重伤害了张鑫烈士亲 友及社会公众的情感,损害了社会公共利 益,应依法承担相应的侵权责任。经山东 省检察院批准,烟台市检察院于5月22日 依法向烟台市中级法院提起了民事公益诉 讼。目前,经过办案人员的教育,徐某深 刻了反省自己的错误行为,对自己的行为 追悔莫及,并为自己的言行承担了应有的 责任,决定悔过自新,永不再犯。

捍卫英雄烈士荣誉与尊严,是健康社 会的舆论底线、道德底线和法律底线。5 月12日,由江苏省淮安市检察机关提起的 全国首例英烈保护公益诉讼案件,在淮安 市中级法院公开开庭审理并当庭宣判,被 告曾某被判处于七日内在本市市级报纸 上公开赔礼道歉。此前,曾某针对谢勇 烈士救火牺牲一事在微信群中发表极端 性、侮辱性言论,歪曲谢勇烈士英勇牺

江苏省人大代表、淮安市人民监督员 朱华林在旁听庭审后,对庭审效果作出了 高度评价: "我感到很震撼,每个有正义感 的人都应该支持这样的起诉和审判。希望

每一位逆火而行的英雄都能得到尊重,让 更多人爱护、保护英烈,让烈士家属得到安 慰。这起案件从发生起一直牵动着我们百 姓的心,今天的庭审非常有警示教育意义, 可以让更多人了解英雄烈士保护法,并在 生活中引以为戒,明白言论自由也要在合法 的范围内。"

"检察机关是国家法律监督机关,这 一定位决定了其可以对损害国家利益、社 会利益、不特定人利益的违法行为进行监 督制约。对侵犯英雄的言论及行为情节恶 劣、影响巨大、危害严重的典型案例,检 察机关应行使公诉权主动介入,起到良好 的社会示范效应和警示作用。"在中国人民 大学教授吕景胜看来,检察机关介入英雄 烈士保护具有极大的国家意义,彰显公权 力对国家主流价值观的维护。

(来源:《方圆》杂志)

0000201707180379(380), 声明作成 0000201707180379 (380)、产用作度 上海齲蔵物波有限公司請失賞 业技修正、版本、近陽編号:28000 003300501170221(222)、声明作度 上海沙頓化工产品销售中心提 大银行井戸庁可证、尹戸許可征 選号:2900257013801、井戸許可 正稿号:290003413436、阪号:

上海炒典貿易有限公司分公司 进大权多登记证上副本、权当: 上海火坤工預有限公司進失开 产许可证,账号:327630 18080099121,声明作废。 上海聯益快餐有限公司進失食 品投資行可证止本,许可证编号:

上海升升电器有限公司分公司 进 天 税 务 登 记 证 正 訓 本 31010867786289X 声明作胜。 上海君僚獲高國有限公司进失稅 8 ②注正副本310114758403196年間

关于撤销上海则旺实业有限公司 变更转记的公债 依据上海市金山区人民法院作 出的"(2018)》0115行初12号 日前 (2018) 产引 [16年初12年 (行政判决书),上海市企山区市 场监督管理局制决 定撤销于2016 年8月12日传出的准子上海州旺安 查有限公司安夏登记的行政行为。

上海市金山区市场监督管理局 2018年7月11日

F曲 宽 建失注销减资登报 传媒 021-59741361 13764257378(微信同号)